

玉泉区清泉街小学：

抓校园文化建设 促学校特色发展



本报讯(实习记者 刘艳霞)走近玉泉区清泉街小学,校园里传来一阵朗朗读书声,校道、班级、图书角、宣传栏……随处可见文明礼仪和社会主义核心价值观观等内容。漫步在校园里,能感受到浓厚的文化气息和崇德向善的文明氛围。

玉泉区清泉街小学现有15个教学班,学生728人,教职工51人,其中区级骨干教师18人,市级骨干教师7人。学校秉承“让每一个孩子拥有美好

的人生起点,为每一位教师创造广阔的发展平台”的办学理念,努力实现“美丽精致,和谐开放”的办学目标,创建“博古通今,传承文明”的办学特色,获得了“呼和浩特市义务教育示范学校”“呼和浩特市德育教育示范学校”“呼和浩特市四星级绿色学校”“国家科研课题综合实践实验基地学校”“呼市科研课题实验学校”等荣誉称号。

多年来,玉泉区清泉街小学通过提升校园静态文化品位和创新,丰富校园动态文化活动,逐步构建具有清泉街小

学特色的学校文化体系,打造校园环境优美、艺术氛围浓厚、文化底蕴深厚的校园。

“活动建设是学校文化建设的血脉,不仅能丰富活跃校园文化,还能

使学校充满生机和活力,一直以来,我们非常重视开展校园文化活动。”玉泉区清泉街小学大队辅导员李婷婷说。

清泉街小学定期举办校园文化节、艺术节、广播操比赛、体育运动会等活动,促进了学校德育和美育工作,提高了学生的鉴赏能力,使学校文化建设呈现多样化、群体性、艺术性的特点。同时,清泉街小学以“深化校本课程建设,促进师生个性化发展”为宗旨,积极开展丰富多彩的清韵社团活动课程,本学期创办了非遗类、口才类、艺术类、体育类等15个社团,尤其是狮舞飞扬、曲艺大观园等非遗类社团,深受同学们喜爱,也让优秀传统文化的种子深深地植根于学生心中。

清泉街小学不断完善校内文化阵地,通过校广播站、宣传栏、校园小报、读书征文比赛和安全、交通知识讲座等,使校园到处充满浓郁的人文气息,使先进文化覆盖到校园的每一个角落。

近日,玉泉区清泉街小学排练的儿童剧《刘洪雄》在学校四楼会议室首演成功,这也是该校传承红色基因,赓续红色血脉,引导学生感党恩、听党话、跟党走生动实践的缩影。据介绍,清泉街小学广泛开展“传承红色基因”、传统文化进校园、学雷锋志愿服务、“小手拉大手、共建文明城”等丰富多彩的教育实践活动,常态化开展美德少年、新时代好少年学习宣传活动,全方位营造学习先进、争当先进的良好氛围。

下一步,玉泉区清泉街小学将继续探索,开拓创新,充分发挥自身优势和学校特色,大力开展文明校园创建,不断提高师生的道德素养、文明素质,不断提升校园的文明程度和文化品质,不断优化校园育人环境,让文明之风深入校园每一个角落。

首府精神文明创建

文明校园在行动

深耕教育沃土 培育未来之花

——记赛罕区金桥小学校长金瑞清

●本报实习记者 若谷

“把自己活成一束光,燃烧自己,照亮学生前行的路。”这是金瑞清的人生格言,也是她从教36年来的真实写照。

金瑞清是赛罕区金桥小学校长,从教以来,她始终不忘教育初心,乐于奉献,全身心投入党的教育事业。先后荣获自治区小学数学教学能手、呼和浩特市优秀教育工作者、优秀教师,赛罕区优秀校长等多项荣誉。

作为新时代的校长,金瑞清心怀国家责任,勇担时代使命,在学校党委领导下,负责领导和组织全校的思想政治教育工作。同时,定期开展教职工政治、业务学习,有计划地组织教

工进修,不断提高学校老师的业务水平和教学水平。

创建特色学校的终极目标是办好一所学校,教好每一个孩子,实现教育全面均衡发展,为此,金瑞清制订了一系列的管理制度,建立健全了学校规章制度。实行行政领导年级包联负责制,充分调动班子每个成员的积极性;提出“讲政治、懂业务、会管理、敢负责”的工作要求,使学校班子成员各司其职、各尽其责,同时倡导分工不分家,团结协作,民主管理,形成了班子凝聚力;组建名师团队,关注学生内驱力的发展,落实“双减政策”开展多项社团特色课程;注重落实课程计划,开全开足各科课程,促进学生全面发展。

多年来,金瑞清积极推进学校特色教育,加强对教学工作全过程的管理,优化课堂教学,提高教学质量。在“七彩文化”特色办学理念的指引下,带领大家确立了七彩课程体系,突出校园文化的育人功能,让校园文化浸润学生心灵,助力学生成长。在金瑞清和全体教师的共同努力下,赛罕区金桥小学获得了内蒙古自治区第二批文明校园称号,并获评自治区防震减灾科普示范校、全国红领巾科普气象示范校等。

为了不断改善学校环境,让学生享有更优质的校园和学习环境,金瑞清费尽心思筹措资金,有了经费就精打细算把钱用在刀刃上。现在,赛罕

区金桥小学几乎每年都在发生变化,校园不断扩大,新建教学楼即将投入使用,人防工程也将于2024年8月份完工。

看着学校正在朝着越来越好的方向发展,金瑞清除了自豪,更多的是开心。“我深知接受教育对于孩子们的重要意义。在金桥小学,我们注重培养有家国情怀和责任担当的接班人、德智体美劳全面发展的优秀学生。新起点、新征程,我们一定不负韶华,撸起袖子加油干,化蓝图为现实,努力打造高起点、优品质、示范性的学校。未来任重而道远,今后我还会兢兢业业、履职尽责,为党的教育事业作出自己的贡献。”金瑞清说。

传承中华优秀传统文化 逐梦向未来

——记2023年度呼和浩特市文化传承“新时代好少年”吕明泽

●本报记者 吕会生

吕明泽就读于呼和浩特第四中学,她品学兼优、谦虚谨慎,热爱集体、爱好广泛,是一名德、智、体全面发展的优秀少先队员。热爱阅读的她在读书方面涉猎广泛,深刻体会着中华文化的博大精深和源远流长。在日常生活中,吕明泽以弘扬中华优秀传统文化为己任,积极践行中华优秀传统文化。

吕明泽自幼便对中华优秀传统文化有着浓厚的兴趣,她热衷于阅读历史文化方面的各类书籍,尤其注重对经典文化的研读与学习经典古文名篇。她不仅身体力行坚持经典诵读,还通过制作经典诵读小视频积极引导和带动身边的人走进经典文化的世界。在呼和浩特市第四届中小师生共读活动中,她录制的经典诵读视频《陋室铭》荣获二等奖。在过去3年里,吕明泽在家长协助下自发参与并策划了10余场“桃李书香”儿童经典读书会,还积极参与了20余次研学实践活动,使她的文化素养得到了显著提升,也使她的写作水平进一步提高,她的作文多次被老师当作范文进行讲

评。此外,吕明泽积极参与了北京奥组委举办的“鸟巢杯”全国青少年冰雪艺术创作”,她的绘画作品荣获全国小学组三等奖。

对传统文化热爱体现在吕明泽日常生活的方方面面,她在儿时便对京剧产生了浓厚兴趣,热爱传统文化的她熟读三国故事,7岁时首次在电视上观看京剧《空城计》选段后便被深深吸引。为了更深入地了解和欣赏京剧,在多方打听后她加入了内蒙古少儿京剧班。

吕明泽对生行情有独钟,是老生班中唯一的女生。她学习戏份一丝不苟,从最基本的弯腰、踢腿到唱、念、做、打,无论天气如何,只要是上课的日子她从不缺席。她不仅学习了传统的京剧剧目,如《珠帘寨》《大登殿》《辕门斩子》《打渔杀家》,还兼学了现代京剧《红色娘子军》《红灯记》等。

经过不断努力和付出以及坚持不懈地学习,2021年2月,吕明泽首次登台表演了传统京剧剧目《定军山》。此后,她陆续参加了自治区文化和旅游

厅的品牌服务项目——“人民剧场”的系列演出、呼和浩特春晚、喜迎二十大内蒙古京剧团演出专场、“我们的中国梦——文化进万家”等惠民公益演出。她的表演不仅影响着身边的朋友,让他们开始了解和喜欢京剧,也引起了更多年轻观众的兴趣,吸引更多的人对传统文化产生兴趣并投身其中。

吕明泽被中华优秀传统文化的丰富魅力深深吸引,她曾深夜坐火车前往北京,只为目睹《千里江山图》的壮丽景色,并多次游览故宫和中国国家博物馆,自觉地去了解中华民族深厚的历史底蕴。在过去几年中,她游遍了呼和浩特市及周边的大小博物馆,深入了解关于内蒙古的历史文化和风土人情。

每到寒暑假,吕明泽都会抽出时间游览祖国的壮丽河山。她曾登上八达岭长城、穿越呼伦贝尔大草原、参加库布齐沙漠徒步……并前往鸡鸣三省

领略山西、陕西的秦晋之好、参观黄帝陵探寻中华文化的历史源流……通过亲身体验不同地域的文化风俗,她明白了中华民族多元一体的文化格局,树立了对中华文化的深深自豪感。

在平时的学习生活中,吕明泽团结同学、热心公益、乐于助人,积极参加学校组织的各项活动,担任班级的礼仪委员和学校的播音员,尽职尽责、耐心谦和获得同学们的认可。她积极参与与志愿服务活动,参与各类公益演出,先后被评为校级优秀少先队员和优秀班干部,展现了新时代好少年的良好风貌。

今年,吕明泽被选树为2023年度呼和浩特市文化传承“新时代好少年”。吕明泽说,弘扬中华优秀传统文化是每个新时代好少年义不容辞的责任,也是她继续传承中华优秀传统文化的不竭动力。

新时代好少年

教育资讯

教育部公示2024年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目遴选结果

我区高校4个项目入选

本报讯(记者 王中宙)近日,教育部公示了2024年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目遴选结果,记者了解到,我区4所高校榜上有名。其中,内蒙古大学创业学院的《一个“庸医”毁了我的大学生活——例大学生心理危机干预的案例报告》入选高校学生心理健康教育指导典型案例,内蒙古师范大学的《沈晓倩思政名师工作室》、内蒙古大学的《莫伶名师工作室》入选高校辅导员名师工作室,内蒙古科技大学包头医学院的《内蒙古药用植物资源保护与利用教育实践基地》

入选全国高校综合性教育实践体验基地。

据了解,开展此项工作旨在落实立德树人根本任务,围绕“时代新人铸魂工程”,整合各类育人资源,培育一批政治素质过硬、理论功底扎实、工作业绩突出的高校思想政治工作骨干队伍,推出一批高校思想政治工作领域具有影响力的理论和实践研究成果,建设一批辐射强、供给的平台基地。通过此次立项,将进一步推动落实立德树人根本任务,强化思想引领,加强示范建设,着力推动全区思想政治工作高质量发展。

赛罕区交流集团化办学经验

本报讯(实习记者 若谷)近日,赛罕区集团化办学经验交流会在市第三十九金地校区举行。

会上,围绕集团化办学、合作办学过程中的工作举措、取得的成效及今后工作思路进行了交流探讨。

实施教育集团化办学是新时代深化基础教育改革的必然要求,是推进城乡义务教育一体化、促进教育优质均衡发展的有效路径。近年来,赛罕区坚持以“办好人民满意的教育”为宗旨,以促进

义务教育优质均衡、推动城乡教育一体化发展为目标,持续推进集团化办学。经过近十年的探索实践,集团化办学开创了赛罕区教育发展的“新局面”,激发了教师成长发展的“新动力”,拓展了学生发展的“新空间”。截至目前,赛罕区参与集团化办学的中小学、幼儿园共46所,辐射区内外名校、属地高校、新建校、薄弱校、农区校,占全区中小学、幼儿园总数的50%以上。

图说新闻



近日,将军衙署博物院组织开展了“博物馆课程进校园”活动,为回民区秋实小学的同学介绍了将军衙署概况、职能、官吏等级如何区分等相关知识。

■本报实习记者 刘艳霞 摄



近日,自治区药监局联合市市场监管局、市公安局禁毒支队走进呼和浩特市第一中学开展药品安全进校园宣传活动,通过向青少年科普安全用药知识,引导青少年重视药品安全。

■本报记者 祁晓燕 摄

关爱未成年人就是关爱未来



为了大力弘扬爱国主义精神,培育和践行社会主义核心价值观,近日,呼和浩特市青少年活动中心联合教勤川绿地小学腾飞路分校开展了“培育和践行社会主义核心价值观 争做文明好少年”主题宣讲活动。

■本报记者 王中宙 摄